

美检察长因疫情对中方提起诉讼

中方:十分荒唐! 毫无事实和法律依据

针对美国密苏里州总检察长近日就新冠肺炎疫情对中方提起诉讼,外交部发言人耿爽在22日外交部例行记者会上表示,这种所谓的控告毫无事实和法律依据,十分荒唐。

耿爽说,新冠肺炎疫情发生以来,中国始终秉着公开、透明、负责任的态度,及时向世卫组织以及包括美国在内的有关国家和地区通报疫情信息,分享病毒基因序列,积极回应各方关切,加强同国际社会合作。

耿爽称,我们最近已用时间线的方式介绍了中美沟通的详细情况。中方自1月3日起就开始向美

国定期通报信息,美方同中方获取疫情信息和数据的渠道是畅通的。

耿爽强调,中国为全世界抗击疫情作出了重要贡献,对于这一点国际社会有目共睹,也都普遍给予高度赞赏。这些所谓的诉讼纯属是恶意滥诉,有违基本法理。根据国际法上的主权平等原则,中国各级政府在疫情防控方面所采取的主权行为,不受美国法院管辖。此类滥诉不利于美国国内的疫情防控,也与当前国际抗疫合作背道而驰。美方现在的正确做法,应当是驳回滥诉。 □ 据新华社

美疾控中心主任:

第二波新冠疫情可能更具毁灭性

据新华社电(记者 谭晶晶) 美国疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德21日表示,新冠病毒可能会在冬天再次袭击美国,第二波新冠疫情可能会和流感季同时到来,将“更具毁灭性”。

雷德菲尔德在接受《华盛顿邮报》采访时表示,尽管新冠疫情给美国带来很大困难,所幸的是,疫情到来时流感季已进入尾声。如果两种呼吸道疾病同时来袭,美国的医疗系统将承受难以想象的巨大压力。

他表示,联邦和各州政府需要在接下来的几个月为可能面临的巨大困难做好准备。即便取消“居家令”等限制措施,也要强调继续保持社交距离的重要性。同时,需要大规模提高检测能力,及时发现感染者,对其密切接触者进行跟踪,这样才能防止新增确诊病例的大规模增加。

白宫冠状病毒应对工作组协调员德博拉·伯克斯在当日的白宫记者会上表示,对于可能出现的第二波新冠疫情要密切监控,及时发现早期信号,以做好应对。

白宫移民冻结令,抗疫还是“夹私货”

美国总统特朗普21日在白宫记者会上宣布,他计划于22日签署一项持续60天的赴美移民冻结令,但仅针对永久居民身份即“绿卡”的寻求者。他说,此举是为了保护因新冠疫情失业的美国人,他们不应被外来劳动力取代。

移民冻结令一经宣布就引发极大争议。美国一些社会团体和专家学者认为,特朗普以防控疫情为由推行移民冻结令有“夹带私货”之嫌,非但无助于解决美国目前面临的危机,还将助长排外情绪,或引发政治风波和社会动荡。 □ 据新华社

美国民权联盟在社交媒体上提出质疑,并表示,美国正面临重大卫生危机,排外情绪不能解决问题。美国外交学会会长理查德·哈斯指出,美国现在的主要问题是病毒在本土的传播,限制移民是政治举动,与当前的卫生和经济危机无关。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特对记者说,疫情暴发以来,特朗普一直面临应对不力的指责,此举无异于把移民当作“替罪羊”。

已经基本锁定民主党总统候选人提名的美国前副总统拜登21日发表声明说,特朗普此时拿移民问题做文章是为了转移视线,通过煽动性的言论来掩盖动作慢无济于事。

此外,即使特朗普签署,冻结令的实施也面临阻碍。美国联邦最高法院出庭律师张军告诉记者,移民法是美国法律重要组成部分,总统没有权力把现行的移民法完全一笔勾销。如果法官认为此行政令超出总统权限,将会颁布临时限制令,暂停政令推行。

新冠疫情肆虐,不仅严重冲击美国经济社会,也给美国人民带来痛苦和灾难,令人痛心。然而,在美国抗击疫情、挽救生命的关键时刻,特朗普政府依然不忘选举政治,并借机推行自己政治议程,而美国两党也依然纠结在选举攻讦,难以真正为民生福祉团结合作,一致应对疫情。这些“夹带私货”的表现,不仅对抗疫起不到作用,反而可能激化种族主义和仇外情绪,引发更多社会矛盾和动荡。

背景链接

移民政策是特朗普施政宣传和竞选连任的标志性议题之一。自2017年1月上任以来,特朗普政府持续收紧移民政策,出台了一系列强硬的移民限制措施,包括针对部分伊斯兰国家的入境禁令、对非法移民“零容忍”政策、取消中美洲非法移民申请难民身份、修建美墨边境墙等,招致广泛争议。

疫情暴发以来,特朗普政府以国家安全为由,接连发布针对多国多地的旅行禁令,并实施针对尼日利亚、缅甸等6国的移民签证限制。

此外,据美国媒体报道,疫情暴发后,入境及移民美国的渠道大幅收缩。

停泊日本长崎的一艘邮轮又有33人被确诊感染

据新华社电 据日本广播协会(NHK)电视台22日报道,停泊在日本长崎的意大利船籍邮轮“歌诗达大西洋”号又有33人被确诊感染新冠病毒。这艘邮轮没有乘客,共有623名船员。

NHK电视台21日报道说,“歌诗达大西洋”号有一名船员20日被确诊感染新冠病毒。长崎市方面21日对这名确诊者的密切接触者57人进行采样检测,检测结果显示又有33人感染新冠病毒。

据报道,这艘邮轮是为了修理而停泊在位于长崎市的三菱重工长崎造船所香烧工厂,因此船上没有乘客。首名确诊船员14日出现发热症状,20日被确诊并被隔离在邮轮上房间内。日本厚生劳动省和国立感染症研究所已派人前往长崎协助处理邮轮上的疫情。

东京奥组委发现首例新冠病毒感染者

据新华社电(记者 王子江) 东京奥组委22日宣布,奥组委一名男性员工被确诊感染新冠病毒。

奥组委在一份声明中说,这名员工30多岁,是在21日晚上检测呈阳性的。他此前一直在奥组委位于东京晴海的总部上班。

声明说这名员工正在居家休息,但没有透露他的病情和其他信息。

“奥组委将对这名员工经常到达的办公区域进行消毒,并要求曾经与他有过密切接触的同事居家观察。”

自从日本首相安倍晋三4月7日宣布包括东京在内的7个市县进入紧急状态以来,东京奥组委就要求员工尽量在家办公,即使有必须到办公室处理的公务,也要将到场时间压缩到最少。

东京奥组委租借了位于东京东部晴海写字楼的一层,空间密闭通风不畅,此前就有日本媒体抱怨,召开新闻发布会的空间过于拥挤,会增加感染的风险。



新闻事实

特朗普20日在社交媒体上说,出于新冠疫情蔓延以及保护本土就业考虑,他将签署行政命令,暂时冻结赴美移民。

在第二天举行的记者会上,特朗普宣布,相关行政令正在起草中,会有一些豁免情况,冻结令将持续60天,之后将根据美国经济状况决定是否需要延长有效期。美国约翰斯·霍普金斯大学发布新冠疫情统计数据显示,截至美国东部时间21日19时(北京时间22日7时),美国累计确诊病例超过82万例,累计死亡病例超过4.4万例。

深度分析

有专家认为特朗普此时拿移民政策开刀,是想转移视线,分散人们对抗疫不力的关注;另外也有借机寻求获得更多保守派、反移民人士支持,为今年选举“拉票”之嫌。

世卫发言人:

现有证据表明新冠病毒起源自动物

据新华社电(记者 刘曲) 世界卫生组织发言人21日表示,当前媒体和社交平台上流传着一些有关新冠病毒起源的谬论和阴谋论。世卫组织认为,就现有证据来看,这一病毒起源自动物而非实验室人为制造。

世卫组织发言人法德拉·沙伊卜在联合国日内瓦办事处例行记者会上说,该组织目前正与两种“大流行”斗争,分别是新冠疫情大流行和“虚假信息大流行”。针对近期在媒体和社交平台上流传的一些有关新冠病毒起源的谬论,她表示,所有已知证据都表明新冠病毒源自动物,而不是经实验室人

工干预或制造而来的。

她说,目前来看蝙蝠最有可能是这类病毒在自然界中的贮主。至于新冠病毒如何从蝙蝠传给人类,目前还不得而知。肯定存在中间宿主,也就是说由另一种动物将这种病毒从蝙蝠传给人类。世卫组织欢迎各国科研人员努力寻找新冠病毒来源,目前已有多个团队正开展这一工作,其中包括来自中国的团队。

法德拉·沙伊卜强调,当前各方的共同焦点应该是事实而非恐惧。找到新冠病毒起源和来源非常关键,世卫组织正以科学为依据,参与众多专家就此展开的调查工作。